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地理试题
注意事项：
1．本试卷考试时间为75分钟，试卷满分100分，考试形式闭卷；
2．本试卷中所有试题必须作答在答题卡上规定的位置，否则不给分；
3．答题前，务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡上。
一、选择题：本大题共23小题，每小题2分，共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
科学研究表明，在冰盖消融区内，因冰盖重力导致的岩层形变会缓慢恢复，影响着该范围的海岸线位置。距今约1.8万年，北美冰盖开始消融，形成广大消融区。读2万年前北美大陆冰盖分布及近50年海岸线的升降特点示意图。据此回答1~3题。
[image: ]
1．北美冰盖消融以来，甲地的海平面和陆面的垂直变化方向分别为（    ）
A．上升  上升	B．上升  下降	C．下降  上升	D．下降  下降
2．北美冰盖消融以来，乙地海岸线总体上升，则符合该地沉积物分布的是（    ）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
3．近50年来，造成乙地三角洲海岸线变化的主要人类活动是（    ）
A．毁林开荒	B．修建水库	C．港口建设	D．填海造陆
下图是江苏小汪同学某日在自己的教室（教学楼为东西向）拍摄的光影照片。据此回答4~5题。
[image: ]
4．该日α角变化期间，学校旗杆顶端影子变化的轨迹是（    ）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
5．一年中，每天同一时刻α角持续变大的月份（    ）
A．11、12、1	B．3、4、5	C．5、6、7	D．8、9、10
风向切变线是指风矢量（风向、风速）发生突然变化的不连续线。下图为2023年10月16日16时（北京时间）世界某地区海平面气压场、部分海面风场分布示意图。据此回答6~8题。
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6．图中未标出风矢量处，风力最强的是（    ）
A．①	B．②	C．③	D．④
7．图中能形成风切变线的是（    ）
A．a	B．b	C．c	D．d
8．此时下列各地天气状况描述，正确的是（    ）
A．甲，阴云密布	B．乙，大雾弥漫	C．丙，阳光灿烂	D．丁，狂风暴雨
海水温度升降会影响气体的溶解度。下图为1982～2021年黄、渤海年平均海面温度增幅空间分布图。据此回答9~11题。
[image: ]
9．黄、渤海年平均海面温度变化规律（    ）
A．西高东低	B．北高南低	C．近海高于远海	D．低纬高于高纬
10．黄海年平均海面温度增幅低于渤海的主要原因（    ）
A．全球气候变暖的影响		B．与外海水体交换充分
C．纬度位置相对较低		D．沿岸寒流影响显著
11．全球性海洋增温会（    ）
A．加剧全球变暖	B．增强太阳辐射	C．扩大陆地面积	D．减少海洋灾害
为了能较全面地阐明垂直自然带的景观特点，采取地貌、气候、植被及土壤主要类型联合命名法。读阿尔泰山南部垂直自然带示意图。据此回答12~14题。
[image: ]
12．材料中的联合命名法体现了地理环境的（    ）
A．整体性	B．差异性	C．开放性	D．综合性
13．高山草甸土肥力充足，与其形成最密切的因素是（    ）
A．水文	B．地形	C．母质	D．气候
14．图中，阿尔泰山夏季优质草场主要分布在（    ）
A．①	B．②	C．③	D．④
越南地处中南半岛，面积约33万平方千米。据预测2024年越南将成为全球第15个人口破亿大国，近年来人口增长速度有所下降。下图为越南2019年人口分布图。据此完成15~16题。
[image: ]
15．影响越南人口分布的主要因素（    ）
A．国际移民	B．经济水平	C．海陆位置	D．地形地势
16．越南人口可持续发展的合理措施（    ）
A．鼓励生育，扩大人口红利	B．迁移人口，均衡人口分布
C．吸引外资，增加就业岗位	D．开垦雨林，提升人均耕地
产业集聚效率是指产业集聚的投入—产出效率，投入分为集聚程度、集聚规模，产出分为集聚效益和集聚质量。下图为2020年长三角城市群各小城镇产业集聚效率密度图，密度大小代表产业集聚效率高低。据此回答17~18题。
[image: ]
17．杭州、绍兴等地小城镇产业集聚效率密度高的主要原因（    ）
A．地方政策优惠	B．城市产业延伸	C．生态环境优美	D．土地价格低廉
18．利于小城镇产业集聚效率提升的措施（    ）
A．发展大城市规模	B．拓展大城市交通	C．优化小城镇产业	D．提高小城镇等级
下图为2006～2018年东北三省农（耕作业）、林、牧、渔产值及农业总产值演变图（图中百分比为2018年农业各部门产值占农业总产值的比）。据此回答19~20题。
[image: ]
19．东北三省农业（    ）
A．黑龙江—林业比重持续上升	B．辽宁—种植业一直占主导
C．吉林—畜牧业产值规模较大	D．三省农业均出现增速放缓
20．黑龙江省种植业产值较其他两省增幅快的主要原因（    ）
A．水热条件提高	B．生态环境改善	C．农业科技进步	D．生产规模扩大
西北“水三线”通过建设南水北调大西线工程，跨越“胡焕庸线”、“阳关线”和“奇策线”，是西北水资源合理开发利用的优化配置线、西北生态文明与环境保护的特征分区线。下图为我国西北“水三线”划分的空间格局示意图。据此回答21~23题。
[image: ]
21．“奇策线”是新疆重要的（    ）
A．人口经济分界线	B．地形阶梯分界线	C．干湿地区分界线	D．植被景观分界线
22．西北地区资源开发面临最主要的现实问题（    ）
A．土地荒漠化加剧	B．资源组合不匹配	C．交通运输不便利	D．劳动力资源匮乏
23．“水三线”建设对西北地区的意义（    ）
A．改变人口分布格局	B．提高矿产保有量	C．缩小东西发展差距	D．缓解水质型缺水
二、综合题：本大题共3小题，计54分。
24．阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
材料一  西班牙耕地面积占国土总面积的40%，以旱作农业为主。20世纪80年代开始，西班牙为扩大耕地灌溉面积，实施了塔霍河调水工程，将塔霍河上游70%的水量调往缺水严重的塞古拉河流域。欧盟成立后，西班牙政府大力发展蔬菜、花卉、果树等园艺业，农产品主要面向欧盟市场成为“欧洲菜园”。
材料二  下图为西班牙塔霍河调水工程线路图和甲、乙两地气温年变化曲线图。
[image: ]
（1）判断甲、乙两地与①、②气温年变化曲线对应关系并说明理由。（6分）
（2）相较欧盟其他国家，分析西班牙成为“欧洲菜园”自然区位条件。（6分）
（3）简述西班牙塔霍河调水工程线路的优点和缺点。（6分）
25．阅读材料，完成下列问题。（18分）
材料一  都市型工业是指依托大都市特有的人才、资金和技术等社会资源和生产要素密集投入，以产品设计、开发、加工、营销管理和技术服务为主体，适宜在中心城区生存和发展的轻工制造业。区位熵又称专门化率，其值越高地区产业集聚水平就越高。一般来说，当区位熵大于1时，则该产业在全地区有优势；当区位熵小于1时，则处于劣势。
材料二  随着国家级兰州新区和榆中生态创新城的发展，都市型工业企业从中心城区向远郊区“落地生根”。下图为兰州市都市型工业企业空间分布图，下表为兰州市都市型工业企业区位熵。
[image: ]
	企业所在地
	服装制造业
	食品加工业
	包装印刷业
	室内装饰用品制造业
	化妆洗涤用品制造业
	工艺旅游用品制造业
	电子信息制造业

	市域区县
	中心城区
	1.31
	0.91
	0.80
	0.92
	1.02
	1.44
	1.35

	
	近郊区
	0.51
	1.12
	1.09
	1.78
	1.00
	0.62
	0.74

	
	远郊区
	0.94
	1.05
	1.03
	1.12
	1.47
	0.55
	0.98


（1）据图描述兰州市都市型工业企业空间分布特征。（6分）
（2）分析远郊新区吸引都市型工业企业布局的区位优势。（6分）
（3）指出工艺旅游制造业主要分布地区并分析原因。（6分）
26．阅读材料，完成下列问题。（18分）
材料一  实施乡村振兴战略必须以绿色发展为导向。下表为绿色发展维度及衡量指标。
	维度
	衡量指标（指标属性：+为正相关  －为负相关）

	绿色生产
	农药使用强度（－）、化肥使用强度（－）、灌溉系数（+）、人均农业机械总动力（+）、农用塑料薄膜使用强度（－）

	绿色生活
	农村用电情况（－）、农村住房保障程度（+）、农村医疗保障程度（+）、农村生活污水处理率（+）

	绿色生态
	水资源占有量（+）、森林覆盖率（+）、人均造林面积（+）、人均耕地面积（+）


材料二  江苏2017年绿色发展和绿色生态空间分布图。
[image: ]
江苏绿色发展水平分布图           江苏绿色生态水平分布图
（1）比较苏南、苏北地区绿色生态水平差异并分析原因。（6分）
（2）评价城镇化水平提高对乡村绿色发展带来的影响。（6分）
（3）简述从发展绿色生产角度提高苏北地区乡村绿色发展水平的措施。（6分）
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